

信息反馈

当前位置: 首页 > 现场传真

现场传真

山东烟台首次大规模发掘唐宋土洞墓群

发布时间: 2023-06-30 文章出处: 光明网-光明日报 作者: 赵秋丽 冯帆

为配合位于山东烟台莱州市文昌路街道东关村东南的项目建设,烟台市博物馆4月至6月对建设用地进行考古发掘,日前,田野发掘工作已全部结束。莱州东关东南墓地共清理墓葬88座、水井6口、灰坑4处、窑址1座,出土较多陶器、瓷器、铜器及滑石器 etc 文物。根据墓葬形制及出土文物分析,该墓地墓葬从唐代延续至明清时期。

烟台市博物馆调查勘探部副主任、副研究馆员孙兆锋介绍,本次考古发掘墓葬延续时间长,墓葬年代从唐代到晚清末间断,且墓葬类型多种多样,其中包括土坑竖穴墓、土洞墓、舟形砖室墓、仿木结构砖室墓、长方形砖室墓等,共发掘唐宋时期土洞墓34座,是烟台首次大规模发掘唐宋土洞墓群。

土洞墓是流行于唐宋时期的一种墓葬形式,均为南北向,由墓道、封门砖及土洞墓室三部分组成。墓道位于南侧,平面呈长方形,长约1米、宽约0.8米,底部略呈斜坡状,开口于地表。土洞墓室位于北侧,墓葬建造时最先在南侧挖出方形墓道,然后顺着墓道方向向北侧挖洞,形成土洞墓室,墓室底部平面近梯形,南宽北窄,北侧墓壁呈弧形,墓室一般长约2.5米、宽0.5~0.8米,墓室底部与墓道相同均为自南向北倾斜的斜底;墓顶挖成券拱状,自南向北倾斜。土洞墓的建造方式比较特殊,土洞墓室顶部为生土,仅墓道内填有花土,因此在考古勘探中很难被发现。

莱州东关东南墓地的考古发掘为研究莱州地区唐代至清代丧葬习俗、墓葬形制演变、文化内涵及其社会结构提供了重要的实物资料。其中出土了数件唐宋时期的精美瓷器,特别是宋代景德镇湖田窑青白釉刻菊瓣纹行炉为山东地区首次发现,证明了北宋时期湖田窑精品瓷器已远销山东。

(文章来源:《光明日报》2023年06月30日09版)

分享到: 转载请注明来源: 中国考古网

友情链接

版权所有: 中国社会科学院考古研究所

地址: 北京市朝阳区国家体育场北路1号 (100101) E-mail:kaogu@cass.org.cn

备案号: 京ICP备05027606